

**Отзыв научного руководителя**  
**на диссертацию Там Хок Чиу «Система оборонительных**  
**укреплений Севастопольского района (июнь 1941 – июль 1942 годы)»,**  
**представленную на соискание ученой степени кандидата исторических**  
**наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история**

Диссертация Там Хок Чиу посвящена действиям Приморской армии на первом этап Великой Отечественной войны, включая оборонительные бои на подступах к Крыму и Севастополю, в контексте общего военного положения на других фронтах в период 1941–1942 гг., а также – организации системы Севастопольского Оборонительного Района (СОР) в конце 1941 – начале 1942 гг. Предметом исследования являются основные боевые действия и события, связанные с военной деятельностью Приморской армии под командованием генерал-майора И. Е. Петрова против 11-й немецкой армии, а также укрепление и боевое использование Севастопольского Оборонительного Района (СОР) под совместным командованием Приморской армии и Черноморского флота в ноябре 1941 – июле 1942 гг.

Основной источниковой базой исследования послужили неопубликованные архивные документы, материалы 1940 – 1950-х годов, включающие опубликованные закрытые военные работы, исследования военно-теоретического содержания, а также сборники документов и материалов, воспоминания и мемуарные статьи советских военачальников, и помимо этого – иностранные архивные ресурсы. Неопубликованные архивные документы и материалы составляют источниковый фундамент данной диссертации. Большинство использованных архивных документов и материалов было взято из фонда Приморской армии Центрального Архива Министерства Обороны, а также из фондов Российского Государственного Военного Архива и Российского Государственного Архива Социально-политической истории.

В процессе диссертационного исследования Там Хок Чиу на основании изучения отмеченных источников и обширной историографии дает характеристику обороны Севастополя в 1941–1942 гг. не только как сражению за главную военно-морскую базу на Чёрном море и военный плацдарм для срыва немецкого наступательного плана, но и как важного звена в общей стратегии советского командования для отражения главных ударов немецких войск групп армий «Центр» и «Юг».

Автор подчеркивает, что оборона Севастополя влияла на ход боевых действий не только в южном направлении, но и была тесно связана с развитием ситуации в центральном направлении вокруг Москвы. Анализируя боевые действия Приморской армии и решения её командования, он склоняется к выводу, что причины её поражения в большей степени заключались не в субъективных ошибках её руководства, а в неблагоприятной боевой предпосылке к началу 1942 г., когда все главные транспортные узлы и населённые пункты в Северном Крыму были оккупированы немцами и их союзниками. Кроме того, инженерные дефекты в оборонительно-огневой системе Севастопольского района, проявившиеся с самого начала сражений, так и не удалось устранить вплоть до начала немецкого штурма Севастополя в июне 1942 г.

Диссертационная работа Там Хок Чиу является самостоятельным завершённым научным исследованием, выполненным на должном научном уровне. У автора имеются публикации в научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по группе специальностей 5.6 – Исторические науки.

Диссертационная работа Там Хок Чиу отвечает требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, соответствует паспорту научной специальности 5.6.1 – Отечественная история. Основные выводы автора аргументированы и возражений не вызывают.

Рекомендую диссертацию Там Хок Чиу к защите по специальности  
5.6.1 – Отечественная история.

Заведующий кафедрой истории  
России XX –XXI веков  
исторического факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова,  
профессор

С.В. Девятов